# 万里尚为邻 一带一路 上飞驰的 钢铁驼队

经济周刊

时间见证着中欧班列的十年之变,随 着2013年我国 一带一路 倡议的提出, 这趟列车对国内外沿线城市发展的影响越 来越大,重庆、成都、武汉、阿拉木图、 布达佩斯、罗兹等国内外城市正成为新的 进出口集散地。德国杜伊斯堡港务集团董 事会主席埃里希 斯塔克曾评价这趟列车 使中德之间的联系变得更加紧密 , 中欧 班列的开通证明 , 世界上没有跨越不了的 距离。



中青报 中青网见习记者 朱彩云

时隔2000多年,由现代科技打通的 新丝绸之路更加繁华,货物往来更为丰 中欧班列也逐渐成

发往欧洲的货物中, 新成员 频 现。从最初的手机、电脑等IT产品到汽 车整车、机械设备、家居建材等,中欧 班列运往欧洲的货物品类如今已拓展至 53大门类、5万多种。从欧洲运往中国 的货物也从早期的木材、汽车及零配件 拓展到机电产品、食品、医疗器械等。

截至今年7月底,中欧班列累计开行 超过5.7万列,运送货物530万标箱,重 箱率达 98.3%, 货值累计近 3000 亿美元。 而这支 钢铁驼队 在2011年仅开行17 列,还曾面临 有去无回 的境况。

时间见证着这趟列车的十年之变 随着2013年我国 一带一路 倡议的提 出,这趟列车对国内外沿线城市发展的 欧洲参与中欧班列相关项目,在他看 来,中欧班列的出现,让重庆、成都、 武汉、阿拉木图、布达佩斯、罗兹等国 内外城市成为新的进出口集散地。

昔日的工业城市德国杜伊斯堡也正 分享着中欧班列带来的开放红利,曾 斯 塔 克 曾 评 价 这 趟 列 车 德之间的联系变得更加紧密 ,他说中 欧班列的开通证明,世界上没有跨越不

万事开头难,尤其是中欧班列的开 行初期。单靖曾撰文分析,在中欧班列 没出现之前,海运和空运两大运输方式 以绝对主导地位分割国际贸易运输市 场,年轻的国际铁路运输努力求生,争 取着极小的市场份额。

据重庆市政府口岸物流办副主任、 规划发展处处长胡红兵回忆,2010年9 月,当时在市经信委规划处工作的他被 抽调进新组建的一个部门 本电脑物流协调办公室,为惠普等笔记 发,打通一条向西铁路大通道。这意味 着货物从重庆到欧洲,不再必须绕道沿 海口岸,经历半个环球的旅行。

但在早期缺资金、无先例可循的情 况下,开辟一条向陆而生的通道并非易 事,需要多方合力。胡红兵说,当时他和 团队成员不仅要挨个去汇报、协调、洽 谈,去获得国家相关部委的支持,每周还 要走访不少企业,希望解决货源问题。

在紧张的工作中,这个年轻的团队 在短短几个月的时间里把首趟中欧班列 (重庆) 赶 了出来。2011年3月19 日,一趟载着惠普在重庆生产的电子产

品的列车,从重庆出发,开行16天, 顺利抵达德国的杜伊斯堡。这之后, 钢铁驼队 的线路不断开拓。截至2021 年年底,我国境内已有91个城市开通了

如今在成都国际陆港运营有限公司 从事口岸管理工作的姚开玮,参与并见 证了2013年 蓉欧快铁 的首发,这趟 从成都出发的列车后来更名为中欧班列 (成都)。他记得运转团队搭建初期,每 个人都身兼数职,要联系货物、与客户 协商、与铁路部门沟通、协调合作伙 伴。当得知货物在14天后成功到达波 兰,客户把货物提走时,姚开玮长吁了 一口气,说这是他人生的里程碑,更是 成都历史上的一个里程碑,因为这趟列 正逐步改变着成都发展的轨迹,提 振了世界 500 强企业布局成都的信心。

更多城市逐步成为中欧班列飞驰之 旅的起点,这趟年轻的列车开辟出一条 条亚欧陆路运输新通道。截至今年7月 世界地图上看,其轨迹正连点成线,运 输服务网络覆盖欧洲全境。新冠肺炎疫 情暴发后,在海运空运受阻的情况下, 中欧班列还成为保障产业链供应链安全 的 生命通道 ,2022年以来,已累计 开行 定制班列 1150列。

改变

多年过去,不少参与中欧班列建设

的青年到今天仍在和铁路打交道。用胡 红兵的话来说,他和团队成员与中欧班 列(重庆)一起成长。

曾担任过 苏满欧 (苏州至华 沙)中欧班列德国站运行负责人的单 靖,总会拿出中欧班列运行地图,向认 识的新朋友推荐来自祖国的跨国列车。 他说,中欧班列让来自不同国家、说着 不同语言的人们走到了一起, 大家都 是为了完成同一件事情,这是一件非常 有成就感的事

一批敢于尝试的青年为这支 钢铁 驼队 寻路,也感受着中欧班列给当地

今年发布的《中欧班列发展报告》 (2021) (以下简称《报告》) 中显示, 世界上最大的内陆国哈萨克斯坦借助中 欧班列开辟了出海口,将小麦等优势产 品经中国发往东南亚市场。依托中欧班 列,成都成为以整车及零部件、快速消 费品等资源和五金机电为主的进出口商 品交易中心,入驻企业超过5万家。一 立货值百亿级的保税分拨中心,促进 重庆外向型产业产值实现30%左右的增 长。通过中欧班列,西安吸引一批制 造企业落户,带动了千亿级电子信息 产业由东向西梯度转移。郑州、武汉 等城市的外向型经济产值均实现显著

中央党校国际战略研究院教授赵 磊 曾 撰 文 分 析 , 中 欧 班 列 正 在 改 变 内 陆城市的产业格局和开放格局,助推 西部地区走向开放前沿。2017年,他

去新疆维吾尔自治区阿拉山口市调研 发现, 一年一场风,从春刮到冬 的 阿拉山口正深度融入 一带一路 建 设。 据 阿 拉 山 口 海 关 监 管 二 科 四 级 主 办道日娜介绍,自中欧班列开行以来 经阿拉山口口岸通行的中欧班列线路共计 81条,覆盖全国24个省(区、市),日均

而在万里之外的德国杜伊斯堡 改变也正在发生。杜伊斯堡平均每周 有60趟中欧班列往来中德两国之 间 , 几 乎 占 据 中 欧 班 列 数 量 的 1/3 据单靖了解,当地有超过5万个工作 随着中国的班列平台公司进驻、中国 的物流供应链企业聚集,这个过去 烟囱林立的欧洲传统工业城市正焕发

单靖记得,2014年3月29日,超 过 250 人在杜伊斯堡 DIT 货运场站见证 了一列满载 IT 产品集装箱的中欧班列 抵达。时任北威州州长的克拉夫特 说 , 中欧班列不再是单纯的物流运输 项目,新丝绸之路代表的是中德两国 之间 充满活力的贸易关系。

### 助力全球开放合作

在跨越亚欧大陆的旅途上,中欧 班列把中国制造和中国机会与世界共 享,也捎回欧洲产品与欧洲希望。

在 德 国 杜 伊 斯 堡 , 中 欧 班 列 载 着 来自重庆、武汉和义乌等地的衣服 玩具和高科技电子产品而来,又带着 德国汽车、苏格兰威士忌、法国约 酒、米兰服装等货物返回中国。

相比诞生初期,中欧班列吸引了 越 来 越 多 沿 线 国 家 企 业 的 关 注 和 参 在单靖看来,沿线国家企业看到 了参与中欧班列项目带来的机会,并把 这种机会不断扩展开去,进一步提升了中 欧班列的影响力。赵磊则分析说,中欧 班列缩短了中欧之间的物理距离,也拉 近了心理距离,共建 一带一路 倡议 更是让国际社会重新认识中国,也让 西方国家重新认识自己,重新审视对

从 有去无回 到 满载而归 飞驰的中欧班列逐步成为共建 一带 一 路 的 旗 舰 项 目 和 标 志 性 品 牌 , 成

美国杜克大学社会学系终身教授高 柏曾在 2017年出版的专著中,以 2013 年提出共建 一带一路 倡议、2016年 发布中欧班列发展规划为重要时间节点 将中欧班列的发展阶段大致分为自由探 索、蓬勃发展与规范提升三个时期,认为 中欧班列进入规范提升期后,如何使中 欧班列品牌价值最大化,将是中国铁路 总公司面临的新课题,围绕中欧班列发 展起来的物流产业是支撑欧亚大陆大市 场的一个重要产业。

2016年6月8日,中欧班列统一品 牌正式启用。印上统一标识的中欧班列 当日分别从重庆、成都、郑州、武汉、 长沙、苏州、东莞、义乌8地始发。此 后,中国开往欧洲的所有中欧班列全部 采用统一标识。中欧班列由此进入新的

如今,被称为 新丝路上蓝色长 龙 的中欧班列仍在助力全球开放合作 的路上继续驰骋。在单靖看来,中欧班 列的产品和服务正不断细化与创新,中欧 班列行业发展也从初期追求发运数量转变 为现阶段的注重质量发展。系统总结中 欧班列近年来发展情况的《报告》也在 展望部分的最后提出: 伴随着全球化 的潮流,中欧班列必将继续乘势而上, 使亚欧大陆 万里尚为邻 的梦想绽放 新的光彩 。



10月9日、兰州、首耥1200吨中欧泥炭班列正在准备卸货。

本厂商提供新的物流解决方案。 这是经过各方商议确定的可能方 影响越来越大。来自江苏的单靖长期在 案:以铁路为载体,由新疆阿拉山口出

# 苏州吴江区桃源镇:以青春力量为文明风尚添彩

近日,苏州吴江区桃源镇开展小 手拉大手微拓展文明实践活动。活动 邀请复旦大学MBA爱心委员会的志 愿者、铜罗小学的学生代表,共计 50余人。在澄源田园拓展基地,志 愿者们通过一系列活动增强互动、增 进了解,并完成农村彩绘活动的分组。 彩绘长卷的设计融入生态文化、酿酒文 化等桃源特色元素,大家边看边画边 交流,共同增加对桃源文化的了解。

经过三个小时的齐心协作,一幅 凝聚着全体人员的智慧与辛劳、长达 40米的美丽乡村画卷最终绘制完成。 活动还利用废旧酒缸进行了彩绘创 作 ,用创意赋予老物件新的生命和色 彩,助力乡村颜值提升。

桃源镇通过开发利用好全镇的田 园风光、美丽村居等 ,吸引更多优秀志 愿者和孩子们参与农村公共文化建 设,全面开展乡村文化振兴的探索实 践 深耕农文旅融合发展 努力打造生 态文化优势转化新标杆 ,助推乡风文 明建设,提升乡村旅游综合品质。

一直以来,桃源镇团委助力文明 城市创建,抓好青年精神文明风貌,让 文明之风深入人心,协力打造粉墙黛 瓦、淡雅精致的美好乡村,精心雕刻江 南韵与现代风交织共鸣的 新鱼米之 乡 和 新江南空间 ,让桃源这颗绿色 的明珠在江南之南熠熠生辉。

## 让桃源乡村美如画

为普及学生的生活垃圾分类和减 量知识 近日 桃源镇铜罗小学的学生 来到桃源明垃圾分类科普馆,进行参 观学习。在红领巾讲解员的解说下,同 学们在展览馆内了解到分类处置以及 循环利用等垃圾分类常识。

同学们学习垃圾分类的处理方 变废料为资源,化腐朽为神 奇。馆内存放的各类生活垃圾回收物 制作成的手工品,造型独特,创意十 足,吸引学生驻足观看。

为进一步推进文明实践活动走深 走实、入脑入心,连日来,桃源镇团委 的志愿者们分发宣传折页,大力宣传 楼道卫生、文明停车、燃气安全、垃圾 分类等知识。一把乡风文明的扇子,一 块移风易俗的肥皂 ,一条垃圾分类的围 裙 一个燃气安全的布袋 通过发放 创建文明典范城市宣传品,青年的参



与热情高涨,文明新风尚也劲吹桃源。

桃源镇努力提升服务青年的质量, 把关爱捧到青年面前,将服务送进青年 心坎,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向 上向善、共建共享的文明新风尚。

### 使文明之风深入人心

从振兴路与府前路的交叉路口开 始,10多名机关青年志愿者身穿红马 甲,分成两队,对马路两边的桃源镇商 户、行人进行宣传,分发《吴江市民文明 手册》,倡导大家言行举止符合文明规 定,共同为文明城市的创建添一把力。

青年志愿者们对街道两边的店铺进 行了全覆盖式的宣传,总计分发了超过 200本的文明手册。作为苏州大家庭的 一员 ,桃源镇团委将持续积极动员青年 们,通过开展活动带动更多市民主动为 这座美丽的城市再增添风采。

此外,桃源镇新蕾村团总支在雷墩 荡小岛公园开展 小手拉大手 系列宣传 活动,共学《苏州市文明行为促进条例》。 活动通过教育一个孩子,带动一个家庭, 从而提高村民的文明素养。

一大早 小小志愿者们聚在 海棠民 情站 ,给爷爷奶奶们宣讲《苏州市文明 行为促进条例》条例内容,向过往的叔叔 阿姨们发放宣传资料。

小小志愿者们就《条例》提倡的保护 生态环境、分类投放垃圾、文明出行、使 用公勺公筷、文明养犬等行为进行了重 点宣传,呼吁广大村民主动分类投放垃 圾,减少二次污染,保护水源地,共同维 护生态环境。

自《苏州市文明行为促进条例》施行 以来,桃源镇充分发挥学校、家庭、志愿 者的作用 实现学生带动家长、学校带动 家庭、家庭带动社会的良好效应,倡导学 生和家长共建文明和谐家庭、共育良好 家风,并号召大家主动融入文明典范城 市创建热潮,为弘扬文明风尚贡献力量。

### 为文明城市汇聚力量

桃源镇汇聚青春力量,投身文明城 市建设。去年3月以来,全镇村社区组 织青年志愿者宣传疫苗接种工作。桃源 镇组织机关青年及条线青年带头接种, 并轮班前往疫苗接种点开展秩序维护、 预约登记等志愿服务活动。

桃源镇开展 梦想改造+ 关爱计划 之梦想小屋项目服务摸排,目前已经完 成梦想小屋建设。在春节前夕 桃源镇团 委开展贫困儿童走访活动,为他们送上 暖冬学习大礼包。

桃源镇通过丰富活动,强化联系,抓 住时间、节日节点,利用相关阵地资源, 3.5 学雷锋 日开展敬老扶贫志愿服务活 动、3·12植树节 开展义务植树活动、五 四青年节 开展 学党史 强信念 跟党走 吴江区新兴青年党史学习教育、七一建 党日 开展吴江党史馆参观学习活动。

星星点灯 航向未来 青年公益行项 目广受桃源青年好评。活动目前已经开展 五场,为学校送去非遗文化体验、反诈宣 传、法制宣讲等服务。此外 桃源镇开展红 色故事会活动 利用党史馆阵地开展政策 宣讲活动 落实 团建助企 行动 开展政 策宣讲服务 以青春力量为文明风尚添彩。

(信息来源: 苏州吴江区桃源镇) 广告

# 王立浩:战略性育种助丰收

中青报 中青网见习记者 魏 婉

2022年10月8日,正值寒露时节, 在中国农业科学院的一块辣椒试验田 里,身着休闲外套、脚穿黑色布鞋的王 立浩,一边掰开花瓣查看试验品种的授 粉情况,一边讲解着辣椒的生长特性与 作用功效,话语间充满了对辣椒和辣椒 育种事业的热爱。

辣椒起源于中南美洲 辣椒堪称 维生素C之王 辣椒播种面积占全 国蔬菜的 9.28% 辣椒红素还能用作 在办公室里与记 口红的原材料 者对坐寡言的王立浩,到了地里手抚 着辣椒谈起科普、育种问题,却是滔 滔不绝。

他告诉中青报 中青网记者,见到 辣椒就觉得亲切和喜欢: 平时吃饭, 上个菜我都要先研究一下是啥辣椒。 作为中国农业科学院蔬菜花卉研究所 辣椒课题组组长、茄科蔬菜创新团队首 席专家,王立浩与辣椒 结缘 20余 年,在新品种培育等方面取得多项突破

2002年前后,我国在辣椒上发现外 来虫害西花蓟马,这种新的外来虫害在 我国并未引起较多关注,而王立浩却对 此上了心。因为该虫害在辣椒上专性传 播番茄斑萎病毒,在国外部分地区盛 行。进一步研究发现,当时番茄斑萎病 毒病是让不少国家 头痛 的第一大辣 椒病害。他作出大胆预判:西花蓟马会 促成这种甜辣椒病害的传播

萎病毒可能在我国大面积发生。

据了解,番茄斑萎病毒主要引起斑 块状褪绿、黄化、坏死及灼烧状等症 状,在局部地区可造成农作物60%以上 的损失。20世纪八九十年代,这种病毒 曾在美国夏威夷、巴西、意大利和南非 等地流行,导致番茄、莴苣等作物近乎 绝产。

王立浩认为: 育种一定要有前瞻 性。 为此,他带领团队重点培育能够抵 抗番茄斑萎病毒的优质甜椒新品种。国 内找不到抗原,他们就查阅大量文献资 料 找 出 分 子 标 记 做 筛 选 , 没 有 转 育 材 料,就不断收集种质资源,进行数百次

2012年,我国田间大面积发生该病 害时, 王立浩团队的研究价值开始凸 显。他们在国内首先培育出的抗番茄斑 萎病毒甜椒育种材料成功存活,表现出 很好的抗性,在此基础上研发的 中椒 115号 品种也于2019年面世。

在辣椒轻斑驳病的研究方面,王立 浩他们同样表现出了前瞻性。2015年, 我国辣椒轻斑驳病暴发时,王立浩团队 拿出提前培育好的抗病品种及时救场, 成功抵抗住了病害的泛滥。

据了解,他率队创制出的抗辣椒轻 斑驳病毒病和抗番茄斑萎病毒病的甜 (辣) 椒品种,填补了我国抗上述两种病 害的辣椒品种空白,也让我国在这一领 域的育种国际领先。

农业农村部日前公布 2019-2021年 全国农牧渔业丰收奖名单,王立浩研究 团队牵头完成的 中椒 系列甜辣椒

新品种的选育及推广 获成果奖一等 奖,部分品种还成为山东、河北等地的 主栽甜椒品种,为促进脱贫攻坚、服务

目前,王立浩作为主要完成人之一 培育和推广了中椒系列品种20余个,累 计推广 2000 余万亩,极大地推进了我国 甜辣椒育种水平和国际竞争力。在此过 程中,他更加坚信,种子要 接地气 儿 , 让农民种得好、百姓吃得好。

乡村振兴作出贡献。

据统计,我国辣椒播种面积十年增 长30%,达到3220万亩/年,年产值约2500 亿元,占全国蔬菜总产值的11.36%;规模 量上,占世界辣椒的40%左右,产业链不

断延长。 时下正值丰收时节,在湖北省恩施 市咸丰县坪坝营镇张家坪村高山蔬菜基 地里,辣椒等蔬菜长势喜人,村民们 正忙着采摘装箱 咸丰县楚城农业 专业合作社负责人李云楚拨通了王立浩

我就是感谢他搞出这么好的种 子,高温都扛过来了,今年产量特别 好,过段时间一定得去拜访一下。 李云 楚说,截至10月9日, 我们已经发了差 不多20车、40万斤(辣椒)了。 他估 计,今年收益 总的来说200多万元应 该是没问题 。

这让王立浩很欣慰。他目前正在做 高端设施辣椒新品种选育 的课题,围 绕高端蔬菜种质资源挖掘与创新、重要 农艺性状遗传机理、品种选育三方面开 展攻关。他表示,研究成果有望提高我 国培育品种的国际竞争力。